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A keresztény világ valamennyi egyházi és 
társadalmi ünnepei között a legtöbb esztétikai 
és etikai motívum a karácsonyi ünnepekben van.

A Megváltó születésének ez a mindig na­
gyobb fénynyel és szélesebb jelentőséggel visz- 
szatérő emléknapja az emberiség fejlődéstörté- 
ntk folyamán lassankint a krisztusi erények 
legszebb jellemvonásának, a közös és kölcsö­
nös emberi szeretetnek szimbólumává nőtte ki 
magát. Ma már a karácsonyi ünnep áhítatában 
régóta nemcsak a megváltó lelki egyéniségé­
nek tisztelete van meg, hanem az ő tanításainak 
az emberi szivekben és elmékben megtermékc- 
nyedett gyönyörű igazsága: a kötelességgé 
erősödött emberszeretet s a szenvedő em­
bertársaink testi-lelki fájdalmának enyhítésére 
SZ°ndoíata kötclessé2szerü közjótékonyságnak

A Megváltó lelki életének fensősége, nagy­
sága és gazdagsága ott nyilatkozód meg*" a 
legnagyobb erővel és a legszebb érzésekkel, a 
mikor a békés pusztai életben tanította a ta­
nítványainak : „szeressétek embertársaitokat és 
tegyetek jót azokkal, akik titeket meghálálhat­
nak.“

Az igazi ember karácsony-ünneplésé­
nek ezért nem a hivságos, külső testi 
örömök után való vágyakozásból kell meg­
nyilatkoznia, hanem a művelődés folytán fel­
emelkedett magasabb gondolkozásban s a val­
lásos érzület folytán megerősödött gazdagabb 
érzésből következőleg a szenvedő embertár­
saink fájdalmainak enyhítésére s könnyeinek 
letörlésére irányuló kötelességgé vált általános 
jótétemények gyakorlásában.

Karácsony ünnepén.
I valamennyi egyházi és I „„„i, ........................

„A TENGERPART“ TÁRCÁJA.
Karácsony.

Mi Urunk,, Jézus, mikor megszülettél _
Hatalmasabbá a Heródeseknél,
Miattad, Isten megjósolt fia,
Hány kisdednek kellett meghalnia!

S mégis születésed estje ha jön :
Mint gyűl ki éppen a gyermeköröm. 

oza gyermekajkról a leghöbb ima.
I lhhaU + kú- Jé|,Z|US’ ~~ ahá|iy gyermek-élet 
Lobbant ki akkor örömtelen’ érted 
lm, évröl-évre annyi miljomon 
Válik gyönyörré az a fájdalom.

Harcunk, a véres, a vértelen,
Legalább ez egy estre elpihen .

Egész világ gyermek-hon, csoda-hon.
Mi Urunk, Jézus, — óh csodát művelsz te 
Nemcsak a gyermekszívekkel ez este ; 
Csodát bármint nem hitt már vén szivünk 
A csoda im csak megesik velünk :

Ha kigyul csillogva a gyermek-öröm, 
Legalább egy percre e szent gyönyörön 

Mi is újjá, — gyermekké születünk !

Telekes Béla.

Amerre csak öntudatos emberek élnek 
ezen a földön, — ezen az ünnepen megszűnik 
minden alacsony gondolkozásból és szegény 
érzületből következő rosszindulat, irigység, 
harag és gyűlölet embertáisaink iránt.

Az a napkeleti csillag, amelyik a Meg­
váltó születésekor gyuladt ki az égen Betle­
hem fölött, az az isteni szeretetnek lemosoly- 
gása volt reánk, apró földi emberekre és egy­
ben intelem arra, hogy a Gondviselő nem 
veszi le rólunk áldást osztogató tekintetét. Sőt 
a krisztus-kori emberek akkori mély romlott­
sága ellenére elküldi hozzánk egy teremtmé­
nyét, aki tanításaival meg fog váltani bennün­
ket a bűntől.

Azóta az emberi értelem nagyon előre­
haladt s a mai kor müveit emberének száz­
szorosán könnyebb megérteni a jót és alkal­
mazkodni a Megváltó erkölcsi életének gyö­
nyörű igazságaihoz, mim a pogány kor “sze­
gény lelkű és szegény értelmű páriáinak.

Az emberek szivébe az áhitat meleg ér­
zése költözik be ezen a napon.

Az emberi hazugságoknak a félrevezetett 
értelem külső fegyvereivel felpáncélozott bál­
ványát az isteni szeretet ihletére megremegnek, 
megtántorodnak és félve lapulnak meg az 
örökké izgató rossz emberi szellem hideg, 
sivár gondolatvilágának sötét hátterében.

Megtelnek a templomok ezen az ünnepen 
a szeretet ér zésétől áthatott szivii emberek tö­
megeivel.

Ma forróbb az ima, lélekemelőbb az is­
ten szolgájának áldása reánk, ma őszintébb a 
testvéri, rokoni és szülői szeretet, mint máskor,

A fiumei kivándorlási ház 
falai között.

Az a nagy vérveszteség, melyet a gazda­
sági világversenyben elmaradt Magyarország 
évről évre az Egyesült Államok felé irányuló 
emberkivitel, a dolgos kezek kivándorlása által 
szenved, különösen kikötővárosunkban válik 
szcmlélhefővé, ahol egy évben több mint negy­
venezer magyar ember mond utolsó Istenhoz- 
zádot hazájának.

Nem lesz tehát érdek nélkül való, ha 
néhány intim részlelet tárunk fel mindarról, 
ami itt a kivándorlási palotában történik. Né­
hány rövid szóban leakarjuk festeni a kiván­
dorlók tanyáját, mielőtt végleg odahagyják a 
hazai földet. Már első pillanatra, amidőn a lá­
togató belép, szinte megrendül attól a mozgal­
mas képtől, mely szeme elé tárul. A muzeum- 
szeru előcsarnok zsuf - vi van kivándorló ma­
gyarokkal, akik hol a hirdetményeket betűzik, 
hol a nevüket örökítik meg a fehérremeszeit 
falakra. Majd egy pár ifjú magyar legényt lá­
tunk, kik kivándorló magyar parasztlányokkal

ma nagyobb az örömünk minden apró vágya­
kozás után és ma szebbnek találjuk az életet 
mint máskor.

A gyermeknek és szülőnek, az arának és 
vőlegénynek, a férjnek és hitvesének, kicsiny­
nek és nagynak szemeiben ma a boldogság 
érzületének fénye ragyok.

Mi hát az az érzés, amely a hivságos 
föld. emberek lelkében ilyen mélységes válto­
zást tud előidézni ?

Ez az emberszeretet érzése, ami ezen a 
főidőn minden jónak, fejlődésnek, gazdagodás­
nak, hatalomnak, dicsőségnek, az egész emberi 
kultúrának legelső feltétele és legerősebb bá­
zisa.

Amíg ez az érzés élni fog bennünk, ad- 
dig az emberi élet céljának, az ember földi 
küldetésének és küzelmeinek, valamint a földi 
boldogság s a földön túl következő örök jólét 
után va.ó természetes vágyakozásának feltéte­
lei magában fogja hdhiani. De ha valamikor 
ez az érzés megszűnik bennünk az élet irányí­
tója lenni, akkor elkövetkezik az erkölcsi élet 
anarchiája közénk, amely egyúttal az emberiség 
végső pusztulását fogja megindítani.

Az isteni gondviselésnek legszebb mun­
kája az volt, amikor a saját képére és hason­
latosságára teremtett ember szivébe beoltotta a 
szeretet érzését.

Lzéit fordul ma milliók érzése a Teremtő 
e e, hogy lerója az élete adományozásáért egy 

csöppnyi háláját neki, akinek ezért az egyetlen 
jótéteményéért egy hosszú életen át sem lehet 
elég hálát visszaadnunk I

enyelegnek. Akad egy-két duhajkodó bus ma­
gyar is közöttük, akiknek a danájától vissz­
hangzik a hatalmas előcsarnok. Ez az első be­
nyomás, melyet a belépésnél nyerünk. Tovább 
menvén, a hatalmas étterem s a konyha lepi 
meg a szemlélőt. Tiz óriási üstben főzik itt a 
kivándorlók ételét s a párolgó Ízletes ételszag, 
gulyasillat szinte megtölti a levegőt. Az aszta­
lokat körülülik a kivándorlók s miután min­
denki leadta az ebédre jogosító bádogjegyét, a 
konyhán felszolgáló legények osztják ki egy­
más után az ételt, egy hatalmas szelet kenyér 
kíséretében. Egy-egy vagyonosabb magyar a 
szomszédos söntésből bort, sört hoz magának 
s c közben egymásután megtelnek az asztalok 
s mire az utolsó asztal is megkapta a maga 
vendégét, az első asztalok már fel is szaba­
dulnak. Mert sok időt nem tölthetnek az asz­
talnál, csupán 600— 700 ember számára lévén 
hely terítve, a 2000- 2300 embernek bizonyos 
turnusokban kell étkezniük. Az ebéd után, kiki 
jnegy a dolga után vagy fent a társalgó nap­
pali szobákban vitatják meg a tengeri ut ezer­
féle újságát, látott szájjal hallgatják a sok is-
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várion, Zrmanjén és Pributiéen át csaknem a 
határszélig állandóan 18°/oo eséssel halad a 
dalmát halárig, melyet 504 méter magasságban 
ért el. A dalmát határ Ogulintól 220 km-re 
esik. A határszélen 2'5°/oo esésben 380 m. h. 
alagút építése szükséges. A fővonalat másod- 
rangú fővonalként 34 5 kg. nehéz sínekkel ter­
vezik a végből, hogy azon gyorsvonatok is 
közlekedhessenek.

Az alkalmazott legnagyobb lejtési viszo­
nyok a fővonalon a következők :

Ogulin és Jezero között (36 km.) 10%o. 
Jezero és Vrhovine között (46 km.) \A»IW>

.nbrucL fe'é

felt. mh., Léséé állomás, Janjye rak. mh., Stu- 
denei állomás, Perusic állomás, Ősik rak. mh., 
Gospié állomás, Biloj-Ribnik rak. mh. Medak 
állomás, Radué rak. mh., Lovinac állomás, Ri- 
éice rak. mh., Graéac állomás, Cerovac forg. 
kitérő, Malovan mh. és forg. kitérő, Zrmanje 
állomás, Pributics mh. és forg. kitérő.

Nevezetesebb műtárgyak a fővonalon :
Két völgyáthidalás 140 m. és 60 m. nyí­

lásokkal, továbbá egy-egy 10 m., 20 m., 50 
m., 10 in., 10 m. és 40 m. nyílású hid a 
Gacka, Glomocnica, Lika, Riéice, Jadicovac, 
Riéice patakok és folyók fölött. Alagutakat két
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A magyar-dalmát összekötő 
vasút.

Az osztrák kormánynyal kötött kiegye- 
gyezésről szóló törvény alapján a magyar kor­
mány kötelezettséget vállalt a magyar—dalmát 
összekötő vasul megépítésére. Ez a vasút a 
Károlyváros—országhatárszéli (Möt.iing-felé ha­
ladó) 28 km., továbbá az ogulin—jezero—or­
szághatárszéli 220 km. hosszú fővonalakból, 
valamint a jezero—biháci és vhrovine— 
otocaci összesen 776 km. hosszú szárny­
vonalakból áll.

A Károlyváros—országhatárszéli vonalnak, 
valamint, az ogulin—országhatárszéli vonal 
ogulin—saborskii szakaszainak közigazgatási 
bejárása már régebben megtartatott. E vonal 
részeket már korábban ismertettük. A saborsz- 
kii—oszághatárszéli szakasznak, valamint a 
szárnyvonalaknak közigazgatási bejárása f. é. 
október hóban tartatott meg.

E vonalszakaszokat a következőkben is­
mertetjük :

Ploskitől kezdve a vonal keletnek fordul 
és Jezero állomásig folyton emelkedik. Jezero- 
nál ágazik el a Bihac felé vezető szárnyvonal. 
Jezerotól délkeletnek fordul a fővonal és Sa- 
borskiig emelkedésben halad. Saborskinál kez­
dődik a Kiskapela hegység átlépése 14o/00 leg­
nagyobb emelkedéssel. Saborskitól Rudopolje 
állomásig átlagosan déli irányban, innét kezd­
ve Éaluznicáig átlagosan nyugoti irányban ha­
lad. Legmagasabb pontját a vonal a Kiskapela 
hegységben Rudopolje állomáson a 72 5 kői­
nél 872 méterrel a tenger szine fölött éri el. 
Innét kezdve Vrhovine állomásig 767 cm ma­
gasságra esik, Vrhovine állomásból nyugat felé 
ágazik ki az Otocacra vezető szárnyvonal. 
Vrhovinén túl Zaluznicánál ismét délnek ,or- 
dul a vonal és folytonvs esésben az 
Otocac és Gospic községek közötti fensikot 
vágja át. Közben érinti Leée, Janjőe, Studenci, 
Perusié és Ősik községeket. A 130-ik kilomé­
ternél eléri Gospic varosát, Likakrbava megye 
székhelyét.

Itt délkeletnek fordul és ezt az irányt az 
országuttal párhuzamosan Zrmanje állomásig 
megtartja. Ezen a fensikon érinti Novoselo, 
Ribnik, Medak, Radué, Lovinac, Riéice közsé­
geket és a 174 km-nél Graéac járási székhe­
lyet. Graéac állomás végénél kezdődik a Vele- 
bit határhegységének átszelése csaknem állandó 
I80/00 lejtésviszonyban. Cerovac kitérő után a 
19o km-nél éri el a vonal a Velebit és Dinári 
Alpok közti hegység legmagasabb pontját 793 
m. magasságban a tenger felett. Azután Malo-

meretlen részletet az amerikai életről. Az úgy­
nevezett greenhonnok, magyarán a zöldhasuak 
. . . már t. i., akik még nem voltak odakint 
Amerikában. Persze, akik már végigjárták Ame­
rikát, azoknak nagy a becsületük a többi előtt 
sazok után megy vakon a kivándorló. Annak a 
szava szent igazság, amit az mond, azt „vakon 
követi mindenki.

Érdekes dolog az Adria személyszállító 
osztálya is. Itt állítják össze az össze* okmá­
nyokat, melyek a kivándorlókra vonatkoznak. 
Itt látják el jegyekkel a hajóra, amerikai vas­
útra, itt váltják át a pénzét a kivándorlóknaks 
bizony itt marad az a sok millió, ami a fiumei 
vonal megalakulása előtt, mind külföldre ván­
dorolt. Csodálatos az a bámulatos erély és le­
leményesség, ami az Adria tisztviselőit a ki­
vándorlók bárdolatlan, fegyelmezetlen nagy tö­
megével szemben vezeti. Naponta sokszor 
4—500, de megesett már, hogy 700 embert 
kellett felvenniök s bizony ilyenkor egy-gy ki­
vándorlóra csak rövid percek jutnak s c rövid 
idő alatt a szegény analfabéta tótot, románt, 
vagy magyart 28 kérdésre kell megfeleltetni, 
amelyek sokszor oly fontossággal bírnak, hogy

Vrhovine és Gospic között (53 5 km.) 10<>/oo, 
Gospic és Graéac között (44 km.) 6%u, Gra- 
cac és az országhatár között (405 km.) 18°/oo 
Országhatár és Knin között (21 5 km.) 18°/00. 
A legkisebb Ívsugár a fővonalon 275 m. k.

A fővonalon tervezett állomások a kö­
vetkezők :

Saborski állomás, Javornik kitérő, Rudo­
polje állomás, Vrhovine elágazó állomás, Za- 
luzniza megállóhely és forg. kitérő, Ramuljani

nem egyszer egy-egy kivándorló sorsa, egész 
amerikai útja egy-egy kérdésen, illetve válaszon 
múlik. Itt készülnek a szerződések is, melyeket 
minden kivándorlónak meg kell magyarázni 
mielőtt aláíratják vele, vagy mielőtt — ami a 
leggyakoribb eset — a saját kézjegyét, ke­
resztjét odabigyeszteni. A java azonban még 
hátra van. A fizetség. Csodálatos munkát vé­
geznek a pénztárak. Kettő van, az egyik, ahol 
a kivándorló lefizeti a hajójegyet, és amerikai 
vasúti jegyét s a másik a dollárpénztár.

Láttuk, amikor egy-egy tót kivándorló 
egész vagyonát ezüstkoronákban, vagy nickel- 
pénzekben leszúrta. Már most ha meggondol­
juk, hogy egy-egy kivándorlóra a pénztárnál 
csak két-három perc juthat, elképzelni is nehéz 
azt a gyorsaságot, melylyel a pénztárnokoknak 
dolgozni kell, hogy mindenkire aznap rákerül­
jön « sor.

Érdekes az az ablak is, ahol a szerző­
dések kiadatnak s ahol a kivándorlóknak meg­
magyarázzák, mit ir tulajdonképpen alá. Itt 
azután végleg meg is kapja a hajójegyéi s 
egyéb okmányait. Ezután kerül az orvos elé 
újból s csak kétizeres orvosi vizsgálat után

helyen 1675 m. összes hosszban terveznek.
A bihaci szárnyvonal Jezero állomásból 

ágazik ki és délkeleti irányban mindenütt a 
Kiskapela hegység lábán halad. Közben érinti 
Gonje-Mocila, Rakovice és Dreznik helysége­
ket. Az utóbb említett község legközelebb fek­
szik a természeti szépségekben bőyclkedő és 
újabban igen sűrűn látogatott plitvicai tavak­
hoz. Petrovoselo községtől a vonal a Pljescvica 
hegység keleti lábán vezet az Una folyó völ-

dől el, vájjon megérett-e már a kivándorló 
Amerika részére, vagy pedig vissza kell 
utaznia.

Csodálatos a tisztviselők energiája, mely­
nek igazán óriási bizonyítékát adták legutóbb, 
mikor a „Caroniá“-hoz 2300 kivándorló érke­
zett s ezek közül körülbelül a fele csak u 
utolsóelőtti napon jött Fiúméba. Természete­
sen a hajónak menetrendjét be kellett tartania 
s bizony a tisztviselőknek minden erejöket 
latba kellett vetniük. Körülbelül 17—20 órai 
szakadatlan munka után sikerült csak az ösz- 
szes leérkezett utasokat lebonyolítani.

Némelyik tisztviselő már allig tudott be­
szélni olyan rekedt volt s hamarjában nem 
tudtuk ki sajnálatraméltóbb, a kivándorló, aki 
egész napi álldogálás és várakozás után hajnali 
fél négy órakor jegyéhez juthatott, vagy pedig 
ezek a szegény tisztviselők, akik nehéz, fojtó, 
majdnem elviselhetetlen, orrcsavaró emberszag­
ban, mely az egész kivándorlási házat ilyen­
kor betölti, a társadalom eme nyomorultjaival 

vesződnek.
Bámulatra méltó munkát végeznek a le­

velezők is, akik valóságos hierct vídAban fTT'MI
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gyében állandóan délkeleti irányban. Érinti 
Zeljavj, Baljevac és Zavalje községek határát. 
A 393 429 szelvények között 3 6 km. hosszban 
boszniai területen halad a vonal, mert a hatá­
ron belül a hegyoldal igen meredek és ha erre 
vezetnék a vonalat, igen jelentős terepnehéz­
ségeket kellene leküzdeni, mely körülmény az 
építési költséget tetemesen növelné.

A 493. szelvénynél a vonal átlépi a bosz­
niai határt és keleti irányba fordulva Baltáénál 
végződik. Ez a szárnyvonal 53.6 km. hosszú ; 
a legnagyobb emelkedés 10°/00, a legkisebb 
ívsugár 300 m. h. A tervezett állomások a kö­
vetkezők : Jezero elág. állomás ; Moéila-Slunj 
forg. kitérő ; Rakovica állomás ; Plitvice-Drez- 
nik állomás; Petrovoselo-liéko állomás ; Za­
valje állomás és Bihac végállomás. Nagyobb 
hidak : egy 50 m. ny. hid a Korana folyó fe­
lett, továbbá egy-egy 40, 50 és 100 m. össz- 
nyilásu völgyáthidalás.

A fővonal Vrliovitte állomásából ágazik 
ki a 24 km. hosszú otocaci szárnyvonal, mely 
nagyjában nyugoti irányban nagy kifejlődések­
kel Zaluznica, Doljani és Skare községek mel­
lett haladva, Otocacnál végződik. A legnagyobb 
emelkedés 15'3o,W Állomások : Vrhovine elág. 
állomás ; Zaluznica forg. kitérő ; Doljani rak. 
mh. ; Skare állomás és Otocac végállomás. Két 
alagutat 570 m. összes hosszban terveznek. A 
vidék lakossága igen gyér, miért is a személy- 
forgalom előreláthatólag jelentéktelen lesz. Na­
gyobb fontosságú lesz a vonal a Spalatóból és 
Zárából indítandó gyorsvonatok személyforgal­
mában.

Eléggé jelentékenynek Ígérkezik azonban 
a teheráruforgalom. A Kiskapela és a Velebit 
hegységek keleti oldalait kiaknázatlan erdők 
borítják, melyeknek termékeit a vasút fogja el- 
szállitani. Gospicban igen szép sárga, szürke 
és fehér márvány, Lovinacon jobb barnaszén, 
Gracacon ólom-, pirít- és vasércek találhatók. 
Ezek a bányák a vasút megépítése folytán ki­
aknázás alá fognak kerülni és a vasút forgal­
mát növelni fogják. (Vas. és Közi. K.)

— Az autonom tarifa alkalmazása 
Montenegró ellen. A hivatalos iap tegnapi 
száma közli a minisztériumnak 1908. évi dec. 
21-én 5820 M. E. szám alatt kelt rendeletét a 
Montenegróból származó áruk vámkezeléséről. 
A rendelet szószerinti szövege, amelyet Wekcrle 
Sándor magyar királyi miniszterelnök irt alá, a 
következő:

ál

meg, mikor ezt a so': ákombákomnak nevez­
hető levelezést lebonyolítják. Akad olyan pa­
raszt, aki csupa nagybetűvel írja levelét, csak­
hogy felvilágosítást kaphasson. E mellet való­
ságos jogászzseninek kell lennie egy-egy tiszt­
viselőnek, mert a ki- és bevándorlási törvény, 
az útlevél s határrendőrségi rendeletek egész 
tára kell, hogy a fejében legyen, különben ha­
marosan meggyűlik a baja s sokszor el kell 
minden j óbb érzést hallgattatnia egy-egy visz- 
szautasitásnál, nehogy törvénybe ütköző cselek­
ményt kövessen el.

A legszomorubb csoport ez, a visszauta­
sítottak csopo. tja. Sokszor szivcítépő jelenetek 
játszódnak le s bizony nem egy csendes tra­
gédia nyer itt végleges befejezést, akkor, ami­
kor orvosi határozatja visszatartják a kivándor­
lót attól, hogy szülőföldjét végleg otthagyja, 
mert a dolog sukkal tragikusabb lenne, ha 
odaát utasítanák vissza, ami szintén előfordul 
nem egyszer s bizony ilyenkor oda vész a 
szegény emigránsnak még a pénze is, amit a 
hajójegyre szánt. A szigorú orvosi vizsgálat 
legalább megmenti ettől a kárától.

ellélegzik az ember, mikor ebből 
Niázból, mely egyébként annyi re- 

» hajlékot ád, kilép.

A TENGERPART
A Montenegróból származó áruk behoza­

taluk alkalmával a mai naptól kezdve további 
intézkedésig az autonom vámtarifa általános 
vámtételei szerint kezelendők.

Ismeretes, hogy a montenegrói kormány 
december elsején (13 ) rendeletet adott ki, a 
mely szerint mindazoknak az államoknak árúit, 
amelyekkkel Montenegrónak nincsen kereske­
delmi szerződése, a vámtarifa maximális tételei­
vel sújtja a behozatal alkalmával. Ez a rende­
let egyen.sen Magyarország és Ausztria ellen 
irányul, amely államokkal e kis fejedelemség 
mindekkoráig nem kötött kereskedelmi szerző­
dést. A montenegrói kormány, amikor a ren­
delet kiadására szánta el magát, nyilván meg­
feledkezett arr I, hogy a monarchia mindig jó­
indulattal viseltetett Montenegró iránt. Ez a 
jóindulat abban nyilvánult, hogy k edvezniétiycs 
elbánásban részesítettük a montenegrói árukat, 
bár nincs köztünk váoiszerződés.

A montenegrói vámrendelet tehát direkt 
kihívás volt, amelyre kormányunk nem is vá­
laszolt másként, mint azt a maga megjelent 
rendeletével tette. Nagy gazdasági jelentősége 
aligha van egész dolognak, mert a szegény 
montenegrói nép vásárló ereje nagyon gyönge.
A kis fejedelemség egész bevitele Magyaror­
szágból és Ausztriából átlag másfél millió ko­
ronára tehető, mig Montenegró kivitele, mely 
csak marhára szorítkozik, körülbelül 1.2 millió 
koronára rúg. Montenegrót érzékenyen fogja 
sújtani intézkedésünk és szinte bizonyos, hogy 
a fekete hegyek lakói erősen fogják megkísé­
relni a csempészést.

— A községi választások jelöltjei. Az
autonompárt tegnap esti jelölő gyűlésén körül­
belül 70 megjelent párttag titkos szavazás ut­
ján a következő iiz választót jelölte az e hó 
30-án m gejtendő városi képviselőtestületi pót­
választásra :

Brazzoduro Belino magántisztviselő, dr. 
Chierego József orvos, Klein Dávid, Adria-fő­
felügyelő, Pensa Natale lisztkcreskcdő, Fieri 
Konstantin, az állami sóhivatal főnöke, Faiam 
Sennon hajóskapitány, Rudan Idone banktiszt­
viselő, dr. Pozder Antal orvos, dr. Sich ich 
Ármin kórházi segédorvos és Zandegiacomo 
Péter biztosítási ügynök.

E hó 20-iki számunkban, midőn a zi- 
monyi Schwarz Mihály, Szegő Gyula dr. és 
Pázmány Jenő dr. jelöltségéről keringő híreket 
reprodukáltuk, rögtön kétkedésünket fejez;ük 
ki e hírek valósága tekintetében. Tudtuk, hog - 
az autonóm párt nem fog a fiumei magyar­
ságnak a tíz közül 3 mandátumot juttatni s 
tudtuk azt is, hogy különösen az előbb emlí­
tett két jelölt magyarsága az „italianissimi“ 
urak szempontjából kifogás alá esik. A fenti 
tiz hivatalos jelölt között tényleg a legnagyobb 
jóindulattal is csak másfél magyar jelöltet talá­
lunk. Pieri Konstantin, ki évek óta majdnem 
kizárólag az autonomista olasz urak társaságá­
ban mozog, ugvlátszik ‘eljes erejével azon 
van, hogy visszaulaszosodjék. Klein Dávid fe­
lesége olasz asszony s neje révér. ő is túlsá­
gosan deferál az olasz álláspontnak. E két je­
lölttől tehát a fiumei magyarság nem várhat 
sokat. f

Érdekes, hogy a szociáldemokraták is 
követeltek maguknak egy mandátumot a tiz 
közül. Minthogy azonban az autonompárt által 
a szocialisták eic terjesztett feltételeket ez 
utóbbiak nem iugadták el, a megállapodás el­
maradt.

Januát l én uj előfizetést nyitunk 
..A TENGESPAHP'-ra. Tisztelettel kérjük 
azokat az olvasóinkat, akiknek előfizetése 
ezen a napon lejár, hogy előfizetéseiket 
a lap akadálytalan szétküldése érdekében 
mielőbb megújítani szíveskedjenek.

Szoptató anyák
tejük hatását csak növelik és gazdagít­
ják a SCOTT-féle Emttlsio használat által.

Kimerültség megszűnik,
s a csecsemő róz ásabbá, vidámabbá és 
pajzánabbá válik, mint valaha volt.

Az anyaságnak bármily vál­
ságos perezében, a

SCOTT-féle Emulsio
eröt kölcsönöz, bátorít, s e- 
mellett kellemes izü és köny- 
nyen emészthető.

AZ Emulsio vásár­
lásánál a SCOTT- -
reie módszer véd- tgy eredeti üveg ara 2 K sn finlegyet a halászt .... , , . “ t l\. OU nil.

hérjük Ugye- Kapható minden gyógy tárban.
lembe venni.

VELENCE
Hotel moderne manin
A Márkustér közvetlen közelében minden ké­
nyelemmel berendezett 120 szobával, lifttel, 
villanyvilágítással és fürdőkkel mérsékelt árakon

Gambrinus-étterem polgári árakkal
A Kőbányai Polgári Serfőzde kiváló 

minőségit söreinek kimérése.
A Velencét látógató magyar közönség kedvenc 
___________  találkozó helye.

Nemzetközi Panoráma
Fiume. Deák Corso 38.

(a Deák-szálloda mellett.)

Elsőrangú látványosság:
Eredeti színezett művészi

fényképfelvételek. 
Érdekes és tanulságos. A tanuló- 
tfjusag neszére fontos és kellemes 

szórakozás.
E héten csudaszép felvételekben
Krajna. Veldes, Stein.

Szenzációs szám ! !
Nyitva reggel 10-tö! este 10 óráig.

Újszülött gyermekekTészére
az összes hygier.ikus cikkeket nektáron tartom 
es pedig: Pelenkanadrág, flanelin alátétek 
baby mgecskék, has- és köldökkötők, szoptatod 
dajkának vató mellény, gyermekágy-kötők, fásii 
stb Mindezen ckkek hygienikus Tetrá-szövet- 
, készültek, a mely a nedvességet rögtön 
beszívja es a testét ilyformán mindig szárazon 

tartja.

VUJA E Via Adamich.

Budapesti női szabónő
jutányosán készíti a legelegánsabb an­
gol és francia női kosztümöket.

SEILER SUSÁK.
Strossmayerova ulica 68 (Ruzic villa 1) 

II. etil. 17.
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Dal a szendvicsekről
és egyéb zsurszerü merényletekről.

*

Minden páros csütörtökön — a toliam 
vígan ellököm, — s szmokingom termetemre 
huzva — büszkén megyek egy úri zsúrra. — 
Egy ily zsur engem sohsem lep meg : — már 
szombaton tréningbe kezdek, — s inig jö csü­
törtök délután, — en folyton készülök csupán.
— A gyomromat már preparálom : — szép 
egy ilyen zsur, mint az álom ! — Szép a five 
o clock thee ivás : — álomvilág ez, semmi 
más ! — Mig lányok fecsegése hallszik, — az 
ember egyszerűn elalszik — s ha felriassza 
Ián a lárma : — egy szendvicset bocsájt ma­
gába, — és aztán egy két bókot lejtve, al­
hat tovább, mindent 'elejtve.

A szendvics minden zsurnak éke, — sze­
retjük én, ön és vidéke, — és amikor az 
óra hat, — esszük a szardellás vajat. — Mint 
összeforr a hús és a csont, — éneikül nincs 
zsur és viszont. — A szendvics minden gyom­
rok vágya, — kivénült bókok melegágya, — 
idült vicceknek ő ád tápot — s ha Ízlik, vagy 
nem : belevágod. — És mig nyelsz ötöt-hatot,
— szomszédnőd hangját hallgatod, — midőn 
igy szól a szende leány : — Hogy Svarcnénak 
nincs nagy kalapja, az kedves^hölgyeim taLny.
— És megindul a szavak árja : — hogy X-et 
randevún ki várja, — hogy Ipszilonné haja 
festett, — s az újpesti bankrablás fess tett, — 
hogy Zé-zének Ízlése gyönge, — s hogy szól a 
friss pikáns eset, — amelynek súlyos vége lett,
— hogy mely házaspár készül válni, — s ki 
nem akar kötélnek állni, — mindenről buzgón 
szól a dal, — mely teaszürcsölésre hal. — 
Langyos teát bátran lehajt, — ki fumigál sok 
szervi bajt, — s mig egy-két percre csend 
honol, — lábvizet vesz a sok gyomor. — A 
szendvics ? Óh, az szinte fogy, — csak a be­
széd nem megy sehogy. — Ha komolyan 
szólsz egyszer, kétszer, — lenéznek, mivel be 
van hozva a szcIlcnicskcUdaf kényszer. — A 
háznak népe s főleg szépe, —- viccet vár 
szendvicsért cserébe, — s megkinozván a zon­
gorát, — egy gixerben dús Chopin-valcer 
nyitja meg a viccek sorát. — A köznép nagy 
mértékben élvez, — és igy kiált tel: Oh, mi 
szép ez!— Minő csudás a technikája. — Sauer 
irigy lehetne rája ! — Egy másik hölgy irigyli 
ezt, — és cérna hangon dalba kezd. — A nép 
a kéjben mind felolvad : — No, igy csak a 
Trévillc dalolhat! — óh, énekeljen újra egyet,
— hisz ön valóságos dalegylet! — Egy szend­
vics-tündér igy szaval : — Nincsen mesésebb, 
mint a dal! — A fülharmonikus zenére, — 
felpezsdül szivem lomha vére, —- és többet ér, 
mint minden téa — az agg Valcsquez andan­
téja, — mert egy Valesquez-operett, — az tet­
szik nekem módfelett I

Most végre rendbe jött a széna, — és 
jön az irodalmi téma,— alkotnak irodalmi kört
— és közben megindul a flört. — És tizen­
egyig, sőt éjfélig — a szendvicseket és a 
többit négyszer vagy ötször megismétlik.

Minden páros csütörtökön — a tollat 
büszkén ellököm — és termetem szmokingba 
huzva — elindulok egy úri zsúrra. — És min­
den péntek reggelen — igy szólok busán : Jaj 
nekem I A gyomrom fáj, fejem sajog, — és 
teljesen kész vagyok, - s egy hétig minden 
éjszaka — kínoz a zsurtündér dala. — És két 
hét múlva (mit tegyek), — a páros csütörtök­
nek jöttén — a zsúrra újra elmegyek.

Minden a kihordás vagy sz< 
küldés körül felmerülő panaszt 1 
yelezőlap vagy telefon utján szive 
kedjenek nekünk bejelenteni.

ÚJDONSÁGOK.
— Éjféli misék. A karácsony ünnepe 

előtti éjjeli miséket ma csütörtökön a doniban, 
szt. Vid és Modesto templomban és az apácák 
és kapucinusok templomában tartják meg.

— Az üzletek és a karácsonyi ün­
nepek. A füszertizletck vasárnap, e hó 27-én 
a közönség rendelkezésére nyitva lesznek.

A fodrásztermek holnapután szombaton 
egész nap zárva maradnak.

— Magyar pénzügyőrök clőhaladása. 
Rauch András és Janich József magy. kir. ten­
gerészeti pénzügyőrt szemiészek a helybeli ma­
gyar lengerészi hatóság vizsgálóbizottsága előtt 
a kisparthajózás kapitányi vizsgáját jó ered­
ménnyel letették.

— A kivándorlási szálloda bajai. A
nagy anyagi áldozatokkal felépített kivándor­
lási palotában a panaszok napirenden vannak. 
Alig hogy megnyitották, észrevették, hogy a 
tervezők sok mindenről megfeledkeztek, amire 
ilyen nagy embertömeg befogadására épített 
házban okvetlenül szükség van. Többek között 
ruhaszárító helyiség sincs, úgy hogy a kiván­
dorlási palota bérlője kénytelen a kimondott 
ágyneműt a pincehelyiség utcafelőli részében 
sőt a ház hátsó részén, a fal és a vasúti vá­
gányok között fekvő területen kifeszitett köte­
leken szárítani. A meg nem felelő helyen való 
szárítás természetesen a tisztaság rovására 
megy, mert a nedves ruhaneműre rászálló ut­
capor, kőszénfüst, vasúti korom azt annyira 
összepiszkítja, hogy sokszor újból kell ki mo­
satni. Vannak azonban olyan hiányok is, ame­
lyek könnyen komoly következményekkel jár­
hatnak. A konyhában ugyinis a főzőüstök kö­
zül kettő teljesen használhatatlan, mert a főzés­
nél használt forró gőz az üstök oldalait több­
szöri javítás ellenére is (elszakította. A palota 
földalatti részében elhelyezett gépház azonban 
állandó veszedelemmel fenyeget. Itt ugyanis a 
biztonsági szelep egészen gyenge. A rossz és 
gyenge biztonsági szelep következményét a fal 
is mutatja, amely erősen megrongálódott. 
Ugyanott van egy olyan manometer is, amely 
makacs következetességgel állandóan ugyanazt 
az atmoszférái nyomást mutatja, akár van a 
csővezetékben gőz, akár nincs. Ilyen körülmé­
nyek között valóságos csoda, hogy eddig sze- 
rencsetienseg nem történt. Maíkovics a kiván­
dorlási káz bérlője illetékes helyen számtalan­
szor panaszkodott, hogy a kazánház valóságos 
tűzfészek. Sirokkós, esős időben a kazánház 
megtelik vízzel, úgy, hogy sokszor husz-har- 
ntinc centiméteres víz áll a kazánházban. A 
sok teknikai hibán és veszedelmeken kívül a 
bérlőnek mint már megírtuk, a legnujabb 
idő óta az élelmezési dijakkal is küzködnic 
kell. A kivándorlók élelmezési dija a hajóstár­
saságok berlini egyezménye óta vitás lett. A 
Cunard társaság igazgatója Mr. Barr, nem akar 
fizetni, mert azt állítja, hogy a társaság csak 
két napi élelmezés megtérítését vállalta az ál­
lammal kötött szerződésében a kivándorlók pe­
dig hasonlókép megtagadják a fizetést, úgy, 
hogy a bérlők csak nagy nehézségekkel juthat­
ok pénzükhöz. Úgy értesülünk, hogy a kiván­
dorlási ház hiányai miatt való örökös panasz­
kodást a belügyminisztérium is megunta s a 
karácsonyi ünnepek után nagyobb bizottság 
jön Fiúméba, hogy a bajokat orvosolja.

— Egy munkás balesete. Protalipac 
János 26 éves dugaresai illetőségű munkás 
tegnap a Brajdica farakodóhelyen munkája köz­
ben oly szerencsétlenül esett el, hogy alsókar­
ját eltörte. A kórházba szállították.

— Tüzvizsgálóbizottság a „Vorwaerts" 
gőzösön. Az osztrák Lloyd hajóstársaság „Vor­
waerts" gőzösére, melyen a napokban tűz 
pusztított, a tűz által keletkezett károk pontos 
megállapítása végett hétfőn és kedden egy ve­
gyes bizottság szállt fel. A megrongált árukat 
és pedig 370 hordó lisztet és 500 hordó ce­
mentet tegnap a Rudolf mólón nyilvános ár­
verés utján adták el. A hajótest szintén károkat 
szenvedett, de ezek nem annyira nagyok úgy, 
hogy a hajót Triesztben időzése alatt kijavítják. 
A gőzös reggel indult el innen.

— Drágasági pótlék a Hitelbanknál. 
A Magyar Általános Hitelbank, mint értesülünk 
tisztviselőinek 10%-os drágasági pótlékot en­
gedélyezett. Bármilyen kicsi összeg ez is, mé­
gis jól esik az ünnepekre a tisztviselőnek. Re­
méljük, a méltányos példát a többi intézet is 
követni fogja.

BRAZAY SÓSB0R5ZESZ 
FOGKREMta SZÁJ VIZ *

Horváth Lajos Fiume, m™ pm
— "■ ■ ------------------ (Via della Saiiitn)

— ajánl —

o karácsonyi és újévi ünnepehre 
= Bólogatott fűszerárukat ^
tejjel hizlalt magyar és

8ÄT stájer vágott baromfit

különféle szárnyas vadat, parnói gróf Andrássy- 
féle és sárvári teavajat, finom felvágottakat 
hideg imbiszt és halféléket, giardinettot, finom' 

teasüteményeket

harácsonyfa-diszt és alkalmi bonbonniérehet
nagy választékban.

Újévre! szopós angol fajú yorkshire- 
malacok előjegyeztethetők.

Pontos házhoz szállítás! TELEFON 990. sz.

Mélyen leszállított áron!
— kaphatók a legújabb divatcikkek —

Schwarz és Gerő
divatáruházában Fiume, Via Governo a 

Lloyd-szállóval szemben.

Karácsonyi és
újévi ajándékok

a iegjutányosabb árakon kaphatók

Kotniczai G. üveg- és porcellán- 
kereskedésében Fiume Via Governo 22.

Fontos újítás!!
Számos család régi óhaja teljesül

L. és a nagyérdemű fogyasztó közönség >:oCO kényelmét szolgálja <6
cd

-4-1
kiScd Carlo Frisch CD

i
NI

E szállító cég
CL
CD

_cd (Via Alessandrina, Jclcich ház) CO
CL
3 uj vállalata, mely a világhírű CDoo

=3 Hiányai Polgári Serfőző r.t. ÉL
F+
P,

05 palacksöreit mindenkinek lakásába COp
■o-o> költségmentesen szállítja.
> Árusítja: o>

Ni

‘c3 a világos márciusi sört, 3

a kőbányai barátsört és
— a serfőzdének különleges, a leghi- sfc resebb orvos tanároktól ajánlott p.
N

CO gyártmányát a

cd „Szent István“ védjegyű £L

-cd
75 * Dupla maláta sört. COs<C:
o Rendelések, 12 palackot meghala- Oc
§ dó mennyiségben, a nap bármely "O

szakában, gyorsan és gondosan tel- p*
0)
"3 jesittetnek. 3
ISI

s Díjmentes házhoz szállítás! 5T-
a> Kicsinyben! eladás a Via Allessan- y
co drina-i raktárhelyiségben. CO

o:

Naponta frissen töltött palachsöröh. ■

Fontos újítás!



— Rablótámadás a népkertben, lilies
János fiumei ' baromfi- és tojáskereskedőt teg­
nap két ismeretlen ember clcsalta a Giardino 
Pubblicoba. Amint itt a bokrok között sétáltak, 
egyszerre a ké; idegen megragadta lllicset, le- 
teperték a földre és elrabolták az összes pén­
zét : 326 korona 50 fillért. A rablók ezután 
kereket oldottak, lilies segélyért kiabált amire 
két rendőr sietett oda, akik üldözőbe vették a 
rablókat s az egyiket sikerült is eifogniok. A 
rendőrség hamar megállapította ine énylőről, 
hogy az Stimac Lajos, irnert zágrábi zsebtol­
vaj, akinél meg is találták teljes összegéöen az 
1 llicstől ellopott pénzt. A rablót megmotozása 
után letartóztatták. A rendőrség már a másik 
utonállónak is nyomában van.

— Idill a Fiumarán. Menard Ferenc 
napszámos ma hajnalban Susákról egy nagy 
üveg likőrt aKart áthozni Fiúméba. A Fiumara- 
hid pénzügyőrei azonban észrevették a csem­
pészt és megállították Menardot. Ez erre ékte­
lenül lármázni kezdett s amikor a pénzügyőrök 
elvették tőle az üveget, neki támadva vereked­
ni kezdett velük.

Később rendőrök érkeztek oda s Menard 
ezekkel is kikezdett. A rendőrök erre lefülelték 
Menardot és be ;isértéK a kapitányságra, ahol 
hatóság elleni erőszak és botrányokozás migtt 
megindították ellene az eljárást.

— A kikötőből. December 24-én. Érke­
zett : „Szeged“ magyar gőzös Valenciából 
üresen, „Gilda“ osztrák gőzös Velencéből üre­
sen, „Alberto“ osztrák gőzös Velencéből üre­
sen, „Alber.o“ osztrák gőzös Ferdinandiából 
3301 tonna foszfáttal és 1650 bál gyapjúval, 
„Sergi“ osztrák gőzös Me Ibiiből 2000 tonna 
kőszénnel, „Rákóczi“ magyar gőzös Valenciá­
ból 200 tonna vegyes áruval, „India“ osztrák 
gőzös Santosból 1800 zsák kávéval.

Indult: „Congo“ angol gőzös Hullba 260 
tonnd liszttel és 200 tonna vegyes áruval, 
„Tyrie“ angol gőzös Liverpoolba 400 tonna 
liszttel és 100 Ionná cukorral, „Gilda“ osztrák 
gőzös Triesztben 160 fonna vegyes áruval.

— Nagy törökdohány szállítmány Fiú­
méba. A dohánygyárunk ma távirati értesítést 
kapott, hogy Kavallo törökországi kikötőből 
egy gőzös 12.000 bál dohánynyal elindult Fiú­
méba. A gyár igazgatósága nem kapott arról 
értesítést, hogy az egész rakomány egyszerre, 
vagy, amint már a bojkott ideje alatt többször 
történt, — átrakás folytán kisebb mennyisé­
gekben érkezik Fiúméba.

— Növekedik a kivándorlás I Úgy a
felvidékről, mint a Dunántúlról napról-napra 
kedvezőtlen hírek érkeznek, melyek az Ameri­
kába való kivándorlás újabb emelkedéséről 
szólnak. A határrendőrségnek nagy munkasza­
porulatot okoz a kivándorlók pontos ellenőrzé­
se, mert szigorúan figyelemmel kisérik a ki­
vándorlókat. A csiczai határrendségi kirendelt­
ség 'rodájában a legutóbbi napokban ezernél 
több kivándorló fordult meg. Zsolnáról írjak, 
hogy újabban leginkább németországi hajóstár­
saságok ügynökségei működnek közre a ki­
vándorlás mesterséges fokozásában. Sajátságos 
jelenséget tapasztalt a rendőrség abban a te­
kintetben is, hogy alig van kivándorlási cso­
port, melyből egy útközben megőrült egyént 
vissza nem szállítanának s akinek azután a té­
bolydában való elhelyezéséről a határrendőr­
ségnek kell gondoskodni.

— Törökországból visszaérkezett áru.
Az Osztrák Lloyd igazgatósága közli, hogy a 
„Bregenz“ gőzös tegnap a levantei járatról 
visszaérkezett s visszahozta azon árukat, 
melyeket november 24-én Triesztben a Dar- 
uaiieliákba, Koiisiaiitir.ápolyba és Haidar- 
Paschia kikötbe adtak fel.

— Meglopta a barátját. Wisko Paries 
fiumei munkás régi barátjának Duella Simon­
nak, aki a munkájában is társa volt, átadta 
140 korona megtakarított pénzét, hogy őrizze 
meg és adjon neki belőle valakányszor kér 
tőle pénzt. Tegnap az ünnepekre való bevá­
sárlás végett Wisko visszakért Duellától egy 
bizonyos összeget, de ez kijelentette neki, hogy 
nem tud a pénzről semmit, mert Wisko neki 
nem adott át semmit. Wisko erre feljelentette 
cimboráját a rendőrségen, ahol rövid kihallga­
tás után letartóztattak a hüteien barátot.

1<*8. Xtl/25. A TENGFRPAPT

Egy volt fiumei énekesnő bűn­
ügye. Nádolyból jelenti tudósítónk : Roberto 
de Nóra, városi titkár közpénzekből 325.000 
lírát sikkasztván, megszökött Nórát fényűző 
életmódja sodorta bűnbe. Egy Pina Ciotti ne­
vű, fiumei szerepléseiről nálunk is jól ismert 
operaénekesnő volt a kedvese, akire igen naev 
összegeket költött. Többek közt egy 'tízezer lí­
rás ékszert, egy 25.000 lírás automobilt vásá­
rolt neki. A sikkasztó titkárnak kedveséhez [in­
tézett táviratából kitűnt, hogy az énekesnő 
bűntársa a sikkasztásban s a hatóság ezért öt 
letartóztatta A sikkasztó titkárt eddig nem si­
került elfogni.

Kirándulások a tengeren A magyar- 
liorvát tengeri gőzhajózási társaság gőzösei 
kedvezcí idő esetén, a három ünnepnapon, 
pénteken, szombaton és vasárnapon o követ­
kező kirándulásokat fogják rendezni:

Cirkvenicába és Noviba a „Szamos“ ter­
mes gőzössel d. e. 10 30 órakor; visszajőve! 
Noviból dé'után 3 órakor és Cirkvenicábói d. 
u. 3 30 órakor. Menetár oda és vissza szemé- 
iyenkint 1.50 korona.

Abbáziába a „Vök sca" és „Stefánia“ sza­
lon-gőzösükkel d. e. 7, 8, 9, 10, II és déli 
12-kor, délután 2, 3, 4, és 5 és 6 órakor. 
Utolse indulás Abbáziából Fiúméba 6 órakor. 
Menetör oda és vissza személyenként 1.20 ko­
rona.

lkába és Lovranába a „Liburnia“ gőzössel 
délután 2.30 órakor, érintve Voloscát és Ab­
báziát. Visszaindulás lkából este 6 órakor, 
érintve útjában Abbáziát is. Menetár oda- és 
vissza, személyenkint 80 fillér.

Fiúméból Abbáziába az „Száva“ gőzös­
sel omnibus vonal. Indulás Fiúméból d. e. 
9'30 és 11 30 órakor, továbbá d. u. V30 és 
4 30 órakor.

Abbáziából Fiúméba az „Istriano“ gőzös­
sel d. e. 10.30 órakor és 2 30, 5 30 órakor. 
Menetár személyenként 20 fillér. Jegyek a 
hajón kaphatók.

x Ékszerekben, arany- és ezüstáru­
ban, régiségekben és órákban a legszebb 
karácsonyi és újévi ajándékok kaphatók az is­
mert jutányos árakban Enge Is rath I. éksze­
résznél Fiume Piazza Dante és Abbázia Ango­
lina fürdő.

x Vas- és fémáruk beszerzésénél, vala 
mint konyha és háztartási cikkek, mérlegek és 
szerszámok bevásárlásánál meleg figyelmébe 
ajánljuk a közönségnek a jóhirnevü Weltmann 
Testvérek magyar céget (Fiume, Via del Pozzo 
2., telefon szám 19.) mely mindennemű szak­
mába vágó cikket óriási választékban s mér­
sékelt áron tart raktáron.

Uj magyar hentes-üzlet!
Tisztelettel van szerencsém a t. fogyasztó 

közönség tud mására hozni, hogy Vicolo della 
Germania I. sz. alatt, a kászárnya átellenében

hentesáru-üzletet
nyitottam, hol az összes e szakmába vágó 
cikkeket naponta frissen, a legkitűnőbb minő­
ségben és legolcsóbb árban árusítom.

Cikkeimnek feltétlen tisztaságáról, va­
lamint a legjobb kiszolgálásról előre is bizto­
sítva a n. é. közönséget, kérem nsgyrabccsült 
pártfogását.

Mély tisztelettel
Szathmáry György

hentes ni.

Fleis:hhacker C.

tejcsarnoka
és kávémérése a Piazza Elisabetta és 
Adamich utca sarkán, (az Adria palotá­
val szemben).

tej, tejföl, íuró és vaj
mindenkor frissen.

Tiszta akácméz.
nagyban és kicsinyben. TELEFON 534.

Házi túró kgonként 48 fillérért.
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Karácsonyi és újévi 
ajándékok.

WEISS M.
NAGY ÁRUHÁZA

Corso II FIUME Corso II.
TAT

Nagy választék angol
és hazai gyártmányú

férfiruha-szövetekben.

Fehér és színes férfiin­
gek, kézelők, gallérok,
nyakkendők és mérték

után készített fehérneműk.

Női ruhaszövetek, sző­
nyegek, függönyök, bú­
torszövetek, téli trikótok, 
barchendek, női- és gyer­
mek-konfekció, szőrme- 
áruk, keztyük, csipkék, 
hímzések, kelengyék stb. 
a leggazdagabb válasz- 

—.. tékban — ■

WEISS M.
NAGY DIVATÁRUHÁZÁBAN.

Fiume, Corso 11.
Trieszt, Corso 9.

Bécs, Gonzagagasse.

Szabott árak!
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Távirat Telefon.
A trónörökös és a katonai enged­

mények.
BUDAPEST, dec. 24. Beavatott forrás­

ból jelentik, hogy a katonai engedmények dol­
gában a királyon és a hadügyminiszteren kí­
vül szó illeti Ferenc Ferdinand trónörököst is, 
akit az utóbbi időben minden fontos ügyben 
megkérdeznek s akinek véleménye döntő be­
folyással bir. A magyar katonai engedmények 
kérdéseiben elfoglalt álláspontját még az ille­
tékes körök sem ismerik, de tény az, hogy a 
trónörökös a dömés jogát fen'artutta magának.

Wekerle miniszterelnök 
Bécsben.

BUDAPEST, dec. 24. Wekeile Sándor dr. 
miniszterelnök a karácsonyi ünnepeket Buda­
pesten íogja (ölteni, de mihelyt oz ünnepek 
végződnek, azonnal Bécsbe fog utazni.

Kossuth Ferenc állapota javult.
BUDAPEST, dec. 24. Kossuth Ferenc 

miniszter állapota ma reggel óta annyira ja­
vult, hogy háziorvosa Atüller dr. kijelentése 
szerint t.il van a veszélyen. A beteg miniszter 
már ma délelőtt Wekerle miniszterelnök és 
több függetlenségi párti képviselő látogatását 
is fogidta.

Kiáltvány a háború ellen.
BUDAPEST, dec. 24. A főváros utcáin 

ma délelőtt mintegy 60 anarkista és antimili- 
tarista aláírásával falragaszokat helyeztek el, 
amelyen felszólítják a közönséget, hogy egy 
legközelebb tartandó nagy népgyülésen tilta­
kozzanak a háború ellen.

Földrengés Boszniában.
SZERAJEVO, dec. 23. Ma délután 11 óra 

58 perckor erős földrengés volt itt észlelhet. A 
földrendést mely néuány másodpercig tartott 
erős és mély m rajiás kisérte.

A trónörökös Olaszországban.
BÉCS, dec. 24. Ferenc Ferdánd trónörö­

kös, ki nyolc nappal ezelőtt Pisában volt egy 
sürgős örökösödési ügyében tegiiup újból Pi­
sába érkezett, s onnan tegnap este automobi­
lon visszautazott Bécsbe.

Meghosszabbítják a bank­
szabadalmat ?

BÉCS, dec. 24. Wekerle miniszterelnök 
tegnap, közvetlenül Budapestre történt vissza­
utazása előtt meglátogatta Prangert, az osztrák­
magyar bank főtitkárát, akivel a bankszabada­
lom meghosszabbítása ügyében behatóan ta­
nácskozott.

Nagy vesztegetések Amerikában.
BÉCS, dec. 24. Az Egyesült-Államok 

Pittsburg városában nagy vesztegetési bünügy 
nyomára jöttek, amelynek következtében nyolc 
városi tanácsost és két bankárt letartóztattak. 
A vesztegetésben 60 városi tanácsos is kom- 
promitálva van.

Török kereskedők a bojkott ellen.
KONSTANTINÁPOLY, dec. 24. A boj­

kott-mozgalom következtében ma számos török 
kereskedő és iparos panasszal fordult a kor­
mányhoz, amelyben kijelentik, hogy a bojkott 
miatt jelentékeny kárt szenvednek s kérik a 
kormányt, hogy nyújtson nekik kárpótlást vagy 
szüntesse be a bojkottot.

Uj török hajóhad szervezése.
KONSTANTINÁPOLY, dec. 24. A török 

minisztertanács ma 11 páncélos és cirkálóból 
álló hajóhad szervezését határozta el.

Uj torpedó a haditengerészetben.
BERLIN, dcc. 24. A Voss. Ztg.-nak je­

lentik Wilhelmshafenből, hogy egy haditenge­
részeti gépész egy légnyomás által hajtható, uj 
torpedót talált föl, amelylyel most kísérletez­
nek.

Nagy hadiszállitmány Török­
országnak.

SZALON1KI, dec. 24. A „Mekka" tö:3; 
páncéloshajó ma a 111. had'est részére nagy­
mennyiségű hadiszert hozott.

Fiumei első magyar rizshántoló- és 
rizsheményitögyár része.-társaság.

■■ FIUME. — —
Különlegesség

FÉNYKEMÉNYITŐ
táblácskákban.

f
VÉDJEGY.

A vegyi tisztaságért a gyár kezeskedik.

il FIUMEI KERESKEDELMI BÜKK
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

ADRIA PALOTA FIÚMÉBAN ADRIA PALOTA
betétkönyvek és folyószámlák után

4°|o netto kamatot
térit meg feleinek.

A járadékadót a bank önmaga viseli.

Négyszobás úri lakás
minden mellékelyiséggel együtt uj ház- 
ban január 1-éré kiadó. Cim a kiadóba.

m

Az uj bérlő által teljesen újjáalakított és kiválóan vezetett
THERAPIA PALACE - CIRKVENICÁBAN
kitűnő ellátást és kifogástalan kényelmet nyújt mérsékelt áron. 

Villanyvilágítás, házi fürdők, remek fövényü tengeri fürdő, saját tehenészet, 
jéggyár stb. Orvos a házban.

Felvilágosításokkal készséggel szolgál Az Igazgatóság

! AAAAAA AA A A A ÁÁ A A A A A A AA A A A ÁH
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Telefon sz. 19. Telefon sz 19.

Wellmann Testvérek
Vas- és fémáru kereskedés

Via del Pozzo 2 — FIUME — Via del Pozzo 2.
Raktárak Via déllé Pille 4 és Scoglietto 2. sz.

ajánlják dúsan felszerelt raktárukat vas- és fémárukban, 
mindenféle szerszámokban és épuletvasalásokban.

Feliratok — Másoló prések. — Súlyzók.
Nagy raktál hidas-, tizedes és konyha-mérlegekben 

„KOMET“ önműködő ajtózáré készülék. 
Forgópisztolyok. — Szobapuskák. — Töltények.

ti.

VELENCE
Hntpl RflVJjl Donloll Elsőrangú ház a Riva Schiavonin.
IIUlel íiUjfai Ualllcll. Teljesen újjáalakítva, uj fürdő-és toi- 
lette-helyiségekkel s remek csarnokkal. Vasúti jegyclárusitó és podgyász- 
száliitó iroda a házban.
firanrl Untai A Cana! Grande legszebb részében, nagy terrasz- 
Ui <11 IU HU ILI. szál, 2M szobával, 30 teremmel, toilette- s fürdő­
helyiségekkel. A régi ve’encei paloták pazar fényével egyesíti a legmoder­
nebb kényelmet. Kitűnő francia konyha.

Hotel Regina (Rome et Suisse). SÄ?,’S
kerttel, olvasó es dohányzó termekkel, a melyek mind a Canal Grandera 
tekintenek, — f elhúzó. — Villanyvilágítás s gőzfűtés minden szobán 
Teljesen újjáalakítva. — Mérsékelt árak. —

Viktória S7álln Kö,p°nti fekvéssel, 2 percnyire a Szí. Márk V” r „ b 1011-1 200 szoba. - Olvasó s dohányzó ter­
mek. I elhúzó. — (jv-ftlvs s villanyvilágitás. — Elsőrendű étterem. — 

Igen mérsékelt árak. Omnibus az állomásnál.

Beaurivage szálló és penzió. SÄSÄ,. •
Teljesen újonnan fv szerelve c» hosszú tartózkodásokra minden kényelem­
mel ellátva. — Mérsékelt .árak. —
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Prodam és Társa Fiume
< Mérnöki iroda és iparvállalatok berendezése 

Via Adamich I. sz. via Adamich I. sz.
Villanyos világítási, villámhárító, telefon és villanyos-csengő berendezések. 

\ illanyos motorok és szellőztetők. — Villamos központok berendezése.
Nagy raktár világitó testekben és felszerelési anyagokban.

Különlegesség: „Wolfram” uíllanykörték 70'o ápairnnegtaharitással.

Alkalmi cipövétel!
Még raktáromon levő cipőket csak 8 napig a 

kővetkező árak mellett árusítom:
Férfi egész Box Chevreau K. 10.—

» fél „ „ „ 8.—
Női egész „ „ „ 8.50

„ " , fl! » » „ 7.—
Gyermek Box Chevreau 4, 5, 6 és 7 kor.

Szekuiesz Sándor
japánáru-üzietében 

FIUME, Via Alessandrina I.

Hóid lieublé joiattda
VELENCE,

Riva degli Schiavoni
a hozzátartozó Bavaria étteremmel. J1 
vaporettok megállóhelye. Gyönyörű ki,a; 
fással. Tiszta kényelmes szobák. Ölest 
árak. Családok számára külön megállapO"' 

dások.
Tulajdonos i
lnganni E. |
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VI. évfolyam

A tengerpart
Fiume és az Adria partvidékének legelterjedtebb magyar napilapja január 1-én

hatodik évfolyamába lét).
“ ----------------- ---------------------------------------------- ,rí

A TENGERPART .nCsvy-I

tatában "JUg m-'6? napilap’ amf'y sem a hatalom sem magánemberek szolgá-

ÍS 3 kÖZérdekért iródik-
A TENGERPART

S%SSp»S«S35iS5r£S.s

fl TENGERPART BlŐf izctcsi árs! 1 évre K 24.— félévre K 12.— negyedévre 6.— 1 hó ’a K 2 —
Tisztviselők kedvezményes áron kapják „A TENGERPART-ot. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fiume, Vicolo deli' Ospedale, Wurzer ház I. emelet.

Vj évfolyam Telefon 229 VI. évfolyam

Van szerencsém a mélyen tisztelt hölgy­
közönség szives tudomására adni, hogy a Cor- 
so 7. szám alatt (a III. emeleten egy

Szépség- És hajápolási termet
nyitottam. A legújabb módszer szerinti arc- 
kéz- láb-ápolás (manicur, pedicur), villanyos 
arcmasszás (vibrations massage), szemölcslevé­
tel és arcban levő szőr eltávolítása, tyúkszem- 
vágás stb. Bálokra, ünnepélyekre s színházi 
előadásokhoz diszfésülések elvállaltalak.

Fésülések és hajmosások kívánatra a ren­
delő lakásában is elvégeztetnek.

Minél számosabb megbízást kér
mély tisztelettel
Schön I.

Corso 7, Jellusich fényképész házában.

„M-i-i-t ?“ — „Papa megengedte ! Hisz' valódi Jacobi-féle 

Antinicotin-cigarettahüvelyek fadobozban !

t

Í

Figyelem! Csakis a ..JACOBI" jelzéssel valódi I

Minden ladoboz egy érdekes bíivészkártyát tartalmaz.

VARIETÉ INTERNAZIONALE
Esténként kiváló mű vészierők fellépte

Via fllBssandn'na 3. == Kezdete 9 órakor.

„DE LA VILLE“
SZÁLLODA, KÁVÉHÁZ ÉS t rrcrtCM 
—ísseeee FIUME, DEÁK-KORZÓ. =—

Naponta a hírneves

BARCZAJENŐ
kaposvári cigányprímás zenekarának hane-menye.

Az átutazó és a helybeli magyarság 
legnagyobb és legkedveltebb találkozó 
—~----- — helye. ===========

TULAJDONOS:

SZENTGYÖRGYI FERENC.

Nem kell szabóadósság!
Kiemüinek cajit mfihp|yf>mhen úri öltönyök
mérték szerint s tiszta OQ r 4/«

gyapjúszövetből ^ö. TriBrt

Seiler Ármin Fiume- c°rs°16 *• emelet.
Levelezőlap meghívásra mintákat s szabász 

házhoz küldök.

Használt és uj

zsákok raktára.
Bel- és külföldi gyártmányú uj és használt 

zsákok vétele és eladása.

Rupnik Emil
Urményi-tér 6. sz. Steinmann-féle ház. 

---------Telefon 226. sz. ——----------

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

n GYÓGYSZERTÁRA tt
a váró ii torony mellett.

Ajánlja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kaphaté 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszappanok, az összes ásványvizek, 
toalettcikkek és szépitőszerek. stb. stb.

Globus Hirlapügynökség.
Ujság-elárusitás rögtön a
vonatok érkezése után.

Fiume, Vincenzo de Domini utca
(az Europa szálló közelében).

Müveit idősebb asszony
a ki a szállók és panziók üzletvezetését 
ismeri, változtatni óhajtja állását. Előkelő 
magánházba is megy. Önállóan főz, 
gondos, takarékos s az utazásban is 
jártas. Németül, franciául, horvátul s 
némileg magyarul beszél. Kitűnő aján­

latok. Cim a kiadóban.

Még azokat is, akik éveken át mást
használtak, meghódította a valódi

rrERŐ
SÓSBORSZESZ,

mert mindazt egyesíti magában amit egy 
igazán jó és hatásos háziszertöl várni lehet 

Ore az egészségnek, fertőtlenít, erősít és 
edzi az izmokat, fájdalomcsillapító. Páratlan 
mint szájvíz, haj- és bőrápolószer.
Szükséges minden háztartásban.

Kapható mindenütt 30 fill., 40 fill., | és 2 
koronás üvegekben.

Postán 10 kis üveget 3 koronáért küld 
utánvéttel vagy a pénz előzetes beküldése 

után.

KOSMOS laboratórium, GYŐR.
 Kapható mindenütt.

■ 1-
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Köhögés, rekedtség ELJEN !

és elnyálknsodás ellen gyors 
és biztos hatásúak

az étvágyat nem rontják 
és kitűnő ízűek. 

Doboza 1 és 2 korona. 
Próbadoboz 50 fillér.

és szélküldési raktár
„NÁDOR" gyógyszertár
Budapest, VI., Váczi-körut 17.

Megfojt az atkozott 
köhögés!

Egger-mellpasz tlllája 
csakhamar meggyógyított

Kapható Fiúméban : Accurti Károly, Babié Hinko, Mizzan Adorján Prodam 
János, Prodam F. Schindler Adolf gyógytárakban, Rosenkort Gusztáv

Wellmann Testvérek
Vas- és fémáru kereskedés

felvétetnek

a kiadóhivatalban.

Via del Pozzo 2 — FIUME — Telefon száma 19.

Raktárak: Via déllé Pile 4 és Scoglietto 2. sz. 

ajánlják dúsan felszerelt raktárukat hazai gyártmányú

Excelsior zománcedényekben 

Berndorfi Krupp-féle nickel-edényekben

és mindenféle konyha- és háztartási cikkekben.

NEW-YORK
áruház

FIUME. Via Andrássy I. sz.

az általánosan elis­
mert legolcsóbb be­
vásárlási forrás férfi 
és- női divatcikkek 

és rövidáruban.

Karácsonyra és újévre
legszebb és leghasznosabb ajándé­
kok az ifjúság és gyermekek részére

magyar, olasz és német 
könyvek a legkitűnőbb szer­
zőktől és a legszebb színes 

illusztrációkkal.

Zanutel A. & Co.
könyvkereskedése

FIUME, Via Adamich. 

Telefon 197. szám.

Grande kávéház
Fiume, Piazza Andrássy

(a Corso végén.)
Elsőrendű kávéház.

Europa kávéház
— Fiume, Adamicb-tér és Corso sarkán —

Magyar lapok! — Modern ftÉnpleni!
ABBAZIA

VILLA MELAN3E
Szabados penzió

Előkelő magyar otthon közvetlenül 
a tenger partján saját fürdővel és
kitűnő konyhával. - Mérsékel* arak. 

Kívánatra díjtalan prospektus.
▼▼▼▼▼▼▼▼▼

^TWLAJOONQS : ~

A DREHER ANTAL-féls egyesült sörgyárait
részvénytársaságának.

(gyár Budapest-Kőbánya) FIUMEI FŐRAKTÁRA,
Iroda : Ürményi-ter 6. — Telefon szám 22. 

Jéggyár: Canale-utca, Steinmann-ház.

SYOBYHÜTflSU
- DUPLA MALÁTA SÖR

Orvosok által ajánlott gyógyító hatású sör. 
A sör hetenként 25 majolika palackot tar­
talmazó eredeti ládákban érkezik frissen a 
gyárból. — Ezen kitűnő sörön kívül állan­
dóan raktáron van kiviteli és márciusi sör, 
•A, Vs és 1 hl.-es hordókban és 5C fél literes 

palackot tartalmazó eredeti ládákban

Vendéglősök rendelésre barna dupla maláta sört is 
kapnak. — Bárhova házhoz is történik szállítás.
DcTAIL ELÁRUSITÁS: minden jobb fű­

szer- és csemege-üzletben.

Mindenkor friss csapolas:

Főképviselet: Riipnik Emil, Urméoyi-tér 6

AAAAAAAAAAAAA
Van szerencsém a n. é. közön­

ség szives tudomására hozni, hogy 
a Via Germána 2. sz. allat levő

SECESSION
=== kávéházat ===
átvettem. Törekedni fogok úgy kifo­
gástalan italokkal mint a kiszolgálás 
tekintetében a n. é. közönség meg­
elégedését teljes mértékben kiérde­
melni.

Reggeli kávé 16 fillér.
Számos látogatás kér.

HALBROHR LAJOS
kávés.

_______________ _ 1
VELENCZE "

BONVECCHIATf
szálló és étterem a Sz- 

Márktér közelében.

Uj épület minden kívánti 
kényelemmel.

Szobák 2' 2-3 lírától félj eb: >

Teljes penzió 9 lira,

Az étteremben kitűnő koni 
ha mérsékelt áron éti 

szerint.

Tulajdonosok:

Fratelli SeattokllUlä,

s
T1ROLESE VENDÉGLŐ

Fiume, Corso az Adamich térrel szemben.

Kitűnő ételek és italok a nap minden szakában, Remek halak
Az idegenek találkozó helye.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni 
hogy a Deák korzó 30. szám alatt levő

KORONA VENDÉGLŐT december l én átvettem.

Heti étlap: SSfKSStr
Kuiontele hurkák Vasarnap: Kitűnő töltött káposztát.

Havi étkezők 18 és 20 frt. étlap szerint 2i frt.
Jí magyar konyha! — Hamisítatlan borok : — Kőbányai Polgári Sör !

I ulajdonos : Ladányi György.

Velence Szt. Márktér.

Szobák 2 lírától feljebb villanyvilágitíisjE 
Éttermek kilátással a Szt. Márkién®

— Kitűnő konyha minden órában, f
Procuratie vecchie 105. s. Tulajdonos 
(a Quadri káv. mellett) Mgp[Ä

Első fiumei magyar

kárpitos és diszitö
Fiume, via Serpentina 20.

Vállal a legegyszerűbbtől a legmoder­
nebb berendezésig minden nemű kárpitos, 
díszítő és angol bőrmunkát jutányos árban.

Szives pártfogást kér Garami József.
a budapesti Steinschneider udv. szállító 

cég volt munkavezetője.

Savoy Restaurant

Ponte Goldoni 9ELENCE

Az előkelő idegenek

ELSŐ FIUMEI

SflHflTOHIUM
Corso prolungato (az Eden káveház mellett).

Ruhát vasalásra és javításra át­
veszek. Olcsó havi előfizetés ellenében 
rendben tartom az egész ruhakészletet. 30 
éves szakmabeli tapasztalatom van.

Szives pártfogást kér

H. Schönberg ferfiszabá.

találkozó helyi
Luncheon és diner fix áron.
— — és étlap szerint.------ j

Tulajdonos: ESlipOld íttj

Első és legjobb hírnevű óraiMet i-x , * tv-.
Nattich Henrik Palma-Haj víz

FIUME, Corso.
Chronometer és műórás.

Genfi ésGIashiitte-féle 
angol különlegességi 

gyártmányok.

a legjobb szer korpa és hajhullás 
ellen.

Kapható CSIZMÁS DEMETER

fiumei első magyar fodrásznál
Via Adamich 2. sz. (az Europa szálló kö­

zelében.
és mindéII drogériában és fodrászüz.lctben

Felelős szerkesztő, MURAI JENŐ.

Karácsonyra és újéi
a legszebb ajándékok kapha*

Weiss Jacques utóda

Weiss Salaatio*
üveg- és porcellán kereskedésé 
Fiume, Via Governo és Erzsébiff 

sarkán.

Karácsonyra és újéin
legjobb és legolcsóbb bevásáf 

forrás
játékszerekben, cipő, sapka s ü 
alsóingekben, fehérneműben, ut% 
cikkekben, konyha eszközökbe^» |
rönd s disziru tárgyakban

NEMES HENRIK bazárja
Fiume, Via Fiumara 4.

NYOMATOTT A QUARNERO NYOMDÁBAN F|lf|


